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Beratungsfolge Termin Status

Stadtrat 29.01.2020 offentlich

26.02.2020 Kenntnisnahme

Betreff: Anfrage der SPD-Fraktion Stadt Halle (Saale) zur Stadtepartnerschaft mit
einer israelischen Stadt und Projekten mit Institutionen in Israel

Der Stadtrat hat im Méarz 2018 dem Antrag der SPD-Fraktion Stadt Halle (Saale) und der
Fraktion die Linke zur Prifung einer Stadtepartnerschaft mehrheitlich zugestimmt. Inhalt war
u. a. die Prufung zur Aufnahme einer Stadtepartnerschaft zu einer israelischen Stadt aus
Anlass des 70-jahrigen Bestehens des Staates Israel. Hierflr sollte vorab der Austausch mit
hiesigen Institutionen, Vereinen und Interessengruppen gesucht werden, um
AnknlUpfungspunkte fir eine Partnerschaft ausfindig zu machen. Die Ergebnisse der
Uberprifung wurden in der Informationsvorlage Aktivititen von Vereinen und Institutionen
mit israelischen Stadten und Einrichtungen im Juni 2018 vorgelegt.

Die Thematik hat auch im Nachgang der Beschlussfassung und der Uberpriifung zu
Nachfragen im Stadtrat geflihrt. So gab es auf die Nachfrage des SPD-Stadtrates, Kay
Senius, in der Ratssitzung am 30.01.2019 die Rickmeldung, dass man konkretere Aussagen
im Juni 2019 treffen kénne. Weitergehend hat die Stadtverwaltung auf die Nachfragen u. a.
geantwortet, dass Kontakt zur israelischen Botschaft aufgenommen wurde und diese mit
dem Pendant des Stadte- und Gemeindebundes in Israel im Austausch steht. Aul3erdem
wurde in einer Fraktionsvorsitzendenrunde ausgefiihrt, dass die Verwaltung in der
Zwischenzeit kulturelle Projekte in Halle fordern will, die dem Austausch mit Israel dienen.

Vor diesem Hintergrund fragen wir die Stadtverwaltung:

1. Wie ist der aktuelle Stand hinsichtlich des Austausches mit der israelischen Botschaft
zu einer moglichen Stadtepartnerschaft Halles mit einer israelischen Stadt? Wenn
seit geraumer Zeit kein Kontakt mehr bestand: Inwieweit ist die Stadtverwaltung
gewillt, zur Thematik erneut anzufragen?

2. Eine Moglichkeit, vorbereitende Malinahme fir eine Stadtepartnerschaft zu treffen, ist
es, auf die in der Informationsvorlage aufgefihrten bestehenden Projekte
zuriickzugreifen und diese gegebenenfalls zu intensivieren. Die Stadtverwaltung hat
in einer Fraktionsvorsitzendenrunde darauf hingewiesen, dass dies insbesondere im
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Bereich der Kultur sinnvoll sein kdnnte: Inwieweit wurden in der Zwischenzeit
kulturelle Projekte, die dem Reifen einer Partnerschaft dienen kénnte, intensiviert
bzw. forciert?

3. Welche weiteren Mdglichkeiten sieht die Stadtverwaltung, eine Stadtepartnerschaft
bzw. -freundschaft auf den Weg zu bringen? Inwieweit sieht die Stadtverwaltung in
der Intensivierung von Projekten im kulturellen Bereich die Mdglichkeit, den
Austausch zu pflegen?

gez. Eric Eigendorf
Vorsitzender
SPD-Fraktion Halle (Saale)
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Stadt Halle (Saale) 20. Februar 2020
Geschaftsbereich des Oberbirgermeisters

Sitzung des Stadtrates am 30.01.2020

Anfrage der SPD-Fraktion Stadt Halle (Saale) zur Stadtepartnerschaft mit einer
israelischen Stadt und Projekten mit Institutionen in Israel

Vorlagen-Nummer: VI1/2020/00788

TOP: 7.2.15

Antwort der Verwaltung:

1. Die Botschaft des Staates Israel in Berlin hat mitgeteilt, dass sie weiter auf der Suche
nach einer geeigneten Partnerstadt in Israel ist.

2. Die Stadt Halle (Saale) hat mit einer Informationsvorlage im Juni 2018 (V1/2018/04205)
Uber das Ergebnis einer Abfrage bei Institutionen und Vereinen Uber Aktivitaten und
Kontakte nach Israel informiert. In der Fraktionsvorsitzendenrunde hat die Verwaltung
angeregt, diese Projekte aktiv zu unterstitzen, auch durch die Fraktionen des Stadtrates.
Aktuell unterstiitzt die Stadt ein neues Projekt (,Schenken Sie Baume fur Israel”) mit der
Deutsch-Israelischen Gesellschaft e.V., Arbeitsgemeinschaft Halle-Umland.

3. Uber das Verfahren zur Begrindung einer Stadtepartnerschaft hat die Verwaltung im
Stadtrat informiert; zuletzt in der Sitzung des Stadtrates im Dezember 2019.

Dr. Bernd Wiegand
Oberblrgermeister
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Stadt Halle (Saale) 23. Januar 2020
Geschaftsbereich des Oberbirgermeisters

Sitzung des Stadtrates am 29.01.2020

Anfrage der SPD-Frakion Stadt Halle (Saale) zur Stadtepartnerschaft mit einer
israelischen Stadt und Projekten mit Institutionen in Israel

Vorlagen-Nummer: VI1/2020/00788

TOP: 10.14

Antwort der Verwaltung:

Die Stadt Halle (Saale) hat die Anfrage zum aktuellen Stand der Stadtepartnerschaftsprifung
an die Botschaft des Staates Israel in Berlin weitergeleitet. Die Beantwortung kann daher
voraussichtlich erst in der Stadtratssitzung im Februar 2020 erfolgen.

Dr. Bernd Wiegand
Oberbirgermeister
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